

■ 本报记者 许强 李国政

“‘劲牌梦’基于‘中国梦’，不是孤立的，‘劲牌梦’一定要和国家、民族利益息息相关，而且要与国家、民族利益相呼应。”日前，劲牌公司党委书记、董事长兼总裁吴少勋在公司全体党员大会上如是说。劲牌认为，“中国梦”是每个中国人的梦，是每一个中国企业的梦。

### “我的梦、劲牌梦、中国梦”

2012年11月29日习近平总书记在国家博物馆观看《复兴之路》展览后向世界宣示“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”至此，实现“中国梦”的理想牵动着每一个中国人的心。那么如何才能实现“中国梦”呢？

劲牌公司决策层认为，国家兴亡，匹夫有责。“中国梦”提出来，并不是一个人就可以实现，必须需要每个国民和组织来进行呼应，只有这样上下联动、上下呼应，“中国梦”才有希望实现。所以说，我们每一个人的梦想与命运都是国家梦想与命运的有机组成部分，是不可分割的统一整体。“中国梦”就是劲牌人的梦。倘若我们的利益与“中国梦”背离的话，宁可放弃我们的利益，也不能破坏“中国梦”的实现。

“劲牌”创建于1953年秋，是新中国的产物，固定资产4197.5元。1958年，由于粮食紧张，无法保证正常酿酒而停产。1977年、1981年又因为产品滞销而两次停产。

借改革东风，1982年3月，一款具有重要战略意义的保健酒——“御品酒”面市。1987年6月1日，吴少勋调任厂党支部书记兼厂长。

在中国计划经济向市场经济大转轨的历史时期，“劲牌”跃入中国的市场经济大潮，1993年，劲酒请姜昆做代言，正式在央视投放广告，从此走向全国。1997年7月，在国企改制的浪潮中，“劲牌”由国有体制改为股份合作制，全员持股。1998年7月1日，经超过98%的赞成票同意，“劲牌”改制为民营。

恰恰是因为有了新中国，才有了劲牌的诞生；恰恰是借了改革开放之东风，才有了“劲牌”的健康发展；恰恰有了灵活的机制，员工潜力得到了激发，“劲牌”才能从产品、技术、营销以及基础设施建设等诸方面进行了大胆变革；恰恰是科学定位企业、建立原料基地、推进现代营销，“劲牌”才能在激烈的市场竞争中生存下来，才有能力担当更多的社会责任，才有了“劲牌”人实现个人梦、托起企业梦、共筑“中国梦”的牢固基础。

“劲牌”习惯引用习主席那句名言：“中



# “劲牌”“中国梦”

## ——“劲牌”六十年发展新观察(三)

国梦’是民族的梦，也是每个中国人的梦。”

“劲牌”教育员工：“要实现‘中国梦’就必须万众一心、团结奋斗，汇聚强大正能量。通过做最好的自己，来做一个最好的劲牌人；通过做最好的劲牌人，来为我们伟大的‘中国梦’、‘劲牌梦’尽匹夫之力。”

### “国家兴亡，‘劲牌’责任、我的责任”

在“劲牌”，员工对“中国梦”都有深刻的理解，老员工张玉珍认为，个人的梦融入“中国梦”，才有实现的可能；企业承担社会责任，梦想才会光彩。她在劲牌工作近三十年，她为“劲牌”自豪，因为“劲牌”是敢于担当责任的企业。

“劲牌”坚持“创造更大的社会财富，就要承担更大的社会责任，只有真诚回报社会才能真正实现企业的价值”的价值理念，在纳税、捐资助学、抗震救灾、反哺农业、低碳环保、公益营销六个方面做出了积极的贡献，得到了广泛的赞誉。

依法纳税是“劲牌”回报社会的第一责任，2010年，“劲牌”上交税收7.07亿，2011年上交税收10.03亿，2012年上交税金逾14亿元，连续三年跻身湖北省国税“十强”，并当选为“最具社会责任感企业”。

“劲牌”始终把助学作为公益事业的重中之重，已先后在湖北、湖南、重庆等八省市的34所高中建立了146个“劲牌·阳光班”，每年仅阳光班的助学投入就高达1000余万元。已受惠学生7300多人。“劲牌·阳光班”荣获“中华慈善奖——最具影响力慈善品牌”。同时，获得

“‘劲牌’助奖学金”资助的贫困学生已超过1万人，累计发放助学金超过1600万元。

2008年5月，“劲牌”向四川地震灾区捐款1180余万元，2010年4月，向青海玉树地震灾区捐款1000万元，2013年4月，向四川雅安地震灾区捐款500万元。在大灾洪涝灾害、云南昭通地震、岷县冰雹灾害等重大灾难面前，“劲牌”人慷慨解囊，累计捐款达1600万元。2009年，“劲牌”被中华工商联授予“抗震救灾先进集体”称号。

从1994年开始，“劲牌”先后出资2000多万元参与新农村建设，创造了工业反哺农业的新模式。2007年起，“劲牌”为提升当地农民的生活幸福指数，先后捐资820余万元投入上纪村、八角塘村等地设施建设。激活了当地经济，并带动了当地百姓走向致富之路。

“劲牌”一直坚持走“低能耗、污染少”的可持续发展之路。劲牌先后投资8000余万元建成了五座污水处理站，并引进了“水质在线监测系统”，实现了污水处理24小时在线监控。“劲牌”每年的环保运行费用超过2000万元。2006年元月，“劲牌”一次性通过了ISO14001环境管理体系认证。

“劲牌”不仅只是为消费者提供健康的产品，也为社会传播了健康理念。倡导文明的生活方式，“提高消费者的体质和生活质量”是“劲牌”承担的深层次社会责任。从宣导“劲酒虽好，可不要贪杯”的广告语，传递理性、健康、文明的饮酒观念，到开展“适量饮酒、健康中国”主题活动……“劲牌”一直在用实际行动营造适量、健康、文明饮酒的社会新

风尚。

十余年来，“劲牌”累计用于公益慈善捐助的投入额度已超过2亿元。2008年、2010年，“劲牌”连续两次荣获国家民政部和中华慈善总会颁发的“中华慈善奖”，为实现“中国梦”，“劲牌”担起了自己的责任。

### “做百年企业 树百年品牌”

在“劲牌”，许多员工认为，实现“中国梦”就是实现中华民族伟大复兴，“中国梦”既属于民族，也属于企业。为了实现这一梦想，“劲牌”人就要实干，实现“劲牌梦”，为社会创造更多的财富。

“劲牌”的愿景是“做百年企业、树百年品牌”。“劲牌”“中国梦”的实质就是追求产业报国。为了实现这一愿景，“劲牌”人奋发图强，将梦想付诸行动：

一、坚持走科学发展的道路，保持匀速、健康、稳定、可持续的发展，创造永续发展的组织，打造健康持久的品牌；二、弘扬中国精神，将劲牌“树正气”的核心价值观与“健康人类、永无止境”的企业使命相结合，致力打造世界一流健康食品企业，做一流的健康食品，让每一位中国人都更加健康地生活；三、苦练内功、团结奋斗、不畏艰险、奋勇向前，以实际行动引领中国保健酒业走向灿烂的通途。

“企业强、国家强”，中国的伟大“复兴”离不开中国企业的“振兴”。记者在“劲牌”了解到，为了实现“做百年企业，树百年品牌”的愿景，为了实现“中国梦”，“劲牌”人在努力地奋斗着……

## 中华老字号“稻花香” 品牌价值达330亿元

8月20日，中国品牌研究院发布了《中华老字号品牌价值百强榜》，稻花香以330亿元的品牌价值进入榜单百强，位居中华老字号第七位。

稻花香作为“中华老字号”，源于1952年的宜昌县小溪塔酒厂，1992年更名“湖北三峡稻花香酒厂”，自2001年企业成功改制为湖北稻花香酒业股份有限公司，迄今已有半个多世纪的白酒生产及酿造历史。凭借深厚的历史文化底蕴，秉持“创大名牌、闯大市场、办大企业”的宗旨，发扬“敢冒风险、自我加压、创造机遇、超常发展”的进取精神，稻花香在改革发展的强劲步伐中，以传统工艺为基点，以创新为突破口，以完善的质量体系为保证，将“老字号”品牌发扬光大。从“稻花香，跟往事干杯”、“浓浓三峡情 滴滴稻花香”到“稻花香——人生丰收时刻”、“中国丰——稻花香”……稻花香进一步将中华老字号的魅力充分拓展和延伸，将自身品牌文化内涵发挥的淋漓尽致。

同时，稻花香坚持“质量首倡、诚信首誉、安全首责”，为消费者打造绿色健康食品，产品品质得到国内众多著名白酒专家的肯定，连续多次受到国家、省、市、区的表彰，被评为国际博览会金奖、中国白酒质量优秀产品、中国优质白酒等，其品牌影响力和社会认知度不断提升。经过半个多世纪的积淀，不仅使中华老字号的历史得以延续，更发展成为中国驰名商标、中国500最具价值品牌。

据介绍，本次评价活动采用收益现值法，主要根据企业最近三年的赢利水平来推测品牌未来可能带来的超额利润，再考虑行业特点、市场状态、品牌市场地位、品牌历史等因素的影响加以修整。此次2013年中华老字号品牌价值百强榜单中，湖北省共有5个老字号品牌入选，稻花香在湖北省内榜单中居首位。

(杨晓双)



## 关公坊公司 董事长、总经理秦道禄 调研V系销售公司

8月26日，关公坊公司董事长、总经理秦道禄深入武汉市，对“V”系销售公司的市场销售、团队建设等情况进行了调研，并主持召开了“V”系市场分析会议。

分析会上，“V”系销售公司经理高龙向秦道禄汇报了自7月18日V系列产品上市以来，V系列产品市场销售、V系团队建设等方面的工作情况。秦道禄充分肯定了V系销售公司在各方面取得的成绩，并就V系产品的市场发展进行了深入分析，重点对V系产品的市场定位与意义、市场营销的工作方法与实效、强化营销的信念等提出了具体要求。

“V”系成员代表就目前工作情况和自身状态进行了现场发言。秦道禄就销售技能提升、职场心态调整、销售人员职业规划等问题与V系成员进行了面对面的沟通和交流。秦道禄强调，在80%为退伍军人出身的V系列团队，全体成员必须持之以恒的保持军人作风，充分理解信念与毅力、使命与责任、过程与结果、作风与作为的辩证关系，并切实融入到具体的市场销售工作中，确保V系产品成功上市、站稳脚跟、扩大效应、圆满成功。V系团队成员备受鼓舞，他们纷纷表示，即使遇到再大的困难，“V”系团队的所有成员也将热情饱满、永不懈怠，与“V”系一起向前，迈向成功！

最后，“V”系销售公司经理高龙对下一步的市场工作进行了安排和部署，并代表V系全员表达了持之以恒贯彻公司整体部署、达成V系产品销售目标的坚定决心。

(文/图 李维)

### 酒百科

## 冰酒

冰酒(Icewine)即冰葡萄酒，是大自然赋予人类的珍贵礼物。冰酒系在-8℃的气候条件下结冰、采收、压榨，并经低温保糖发酵，精心酿造而成。金钻级冰酒色泽金黄，具有花果、蜂蜜及热带水果的香气，口味甜润，酸度平衡、爽口，余香持久。4℃-8℃饮用效果更佳。

# 酒鬼酒塑化剂后遗症：业绩跳崖、经销商出走

“我已经转做五粮液的代理了，但酒鬼酒这边还没了结。”近日，经销商向先生对新京报记者表示，他正在跟酒鬼酒公司交涉退货的事：“这些酒没有塑化剂检测证明，我要求退货。”

在限制“三公”消费的背景下，中国白酒企业的销售普遍下滑，而酒鬼酒遭遇“塑化剂”事件，更是让销售雪上加霜。

8月27日，酒鬼酒公布的半年报显示，其业绩遭遇了“断崖式”下降，今年上半年3000万元的净利润，相比去年同期的2.6亿元，还不到一个零头，同比降幅近九成。

在目前已公布业绩的上市酒企中，酒鬼酒的下滑幅度最大。未来，酒鬼酒翻身的机会在哪里？

### 净利润下滑近九成

在11家已发布半年报的白酒类上市公司中，酒鬼酒是利润下滑最为严重的一家。

截至8月30日，已有11家白酒类上市公司公布了2013年半年报。新京报记者统计发现，在行业整体萎靡的背景下，酒鬼酒的业绩遭遇了“断崖式”下降，成为白酒类上市公司中利润下滑最为严重的一家，净利润比去年同期减少了88.24%，由2.6亿元下跌至3072万元，营收也同比下滑59.2%，降至3.8亿元。

“在限制‘三公’消费和禁酒令的影响下，高端白酒企业都出现了一个下滑，酒鬼酒业绩的下滑是一个必然。”中投顾问研究员简爱华告诉记者：“但与其他白酒企业相比，塑化剂对品牌影响至今没有完全消除，这就相当于是双重的不利因素叠加在了这家公司的身上。”

这一观点已是多位分析师的共识。中金公司的研报将酒鬼酒业绩下滑的原因归纳为——“塑化剂事件和行业调整双重压力”。

北京一位酒鬼酒的经销商张先生向新京报记者表示，酒鬼酒的销量始终上不来。在他看来，高端白酒品种繁多，可选择性强，并且大部分以请客送人消费为主，但酒鬼酒闹过塑化剂的事，拿酒鬼酒请客或者送人，怎么说都有点不太合适。

销售的疲软直接反映在了现金流上。今年上半年，酒鬼酒现金流为-3.5亿元，而去年同期，公司现金净流入3.0亿元，一年的时间，现金流“变脸”。

瑞银证券的研报进一步指出，今年以来1.5亿元的销售现金流入已经低于购买现金

的大环境下，经销商往往现金流、库存方面都面临很大压力，如果产品销售不畅，经销商出于自身考虑，难免会出现流失。

不过，酒鬼酒证券事务部的相关工作人员对新京报记者表示：“总体来说，经销商队伍是稳定的，没有特别大的变化。”

### 转型低端不被看好

与此前力推千元以上的高端产品不同，今年以来，一些售价较低的产品逐渐受到酒鬼酒的青睐。

今年上半年，酒鬼酒推出了售价在200元左右的酒鬼老坛，以及低端的彩陶湘泉产品。半年报中，酒鬼酒称，将完善湘泉品牌营销战略，力求实现湘泉系列产品在湖南市场的规模化成长。

“高端产品受市场影响比较大，我们希望推出一些差异化的产品。”酒鬼酒证券事务部的工作人员告诉记者，目前售价较低的湘泉产品，在酒鬼酒的营收中已经占到一定的比重。半年报显示，酒鬼酒的毛利率为87%，而湘泉品牌的毛利率仅为32%。

半年报披露，酒鬼酒在河南建设的自动化调酒系统和6条现代化灌装线安装调试完毕，报告中称，此举“为占领北方市场，拓展中低端品牌打下基础”。对于这一举措，瑞银证券并不看好，在研报中，瑞银证券表示，酒鬼酒的特点就是湘西浓郁的文化特色，异地建厂将冲淡酒鬼酒的湘西文化属性，不利于公司品牌修复。

在推出低端产品之外，酒鬼酒还开始尝试网上销售。

在刚刚发布的半年报中，酒鬼酒表示，要转变营销模式，由渠道推动向终端推动转变，而在天猫建立的网购旗舰店，成为转型的重一环。新京报记者登录网店发现，酒鬼酒在线上的销售情况并不乐观。

在这家旗舰店中，共有42款不同包装、不同规格的酒鬼酒，但其中32款的累计销量都在5瓶以下。旗舰店销量最好的，是酒鬼酒的一款“非卖品”——酒鬼50ml小酒伴试饮装，售价30元，已售出399瓶。

除了酒鬼酒的旗舰店，天猫还有多个酒类专营店在销售酒鬼酒的产品，但新京报记者发现，销量排名在前几位的，都是价格在100元以下的产品。

其中，销量排名第一的是售价28元的54度湘泉酒，排名第二的是售价99元的酒鬼酒52度中国红，只有这两款产品的销量超

过了1000瓶。几款售价在300元左右的中档产品，销量最多也只有300到500瓶。

对比今年上半年酒鬼酒3.8亿元的营业收入，网上销售的营业额几乎可以忽略不计。酒鬼酒证券事务部相关工作人员称，酒鬼酒的天猫旗舰店是公司授权酒鬼酒的一家经销商开设的，目前这一块工作“才刚刚起步”。

“网购人群大多是80后、90后，这些人可能并非酒鬼酒的核心消费群，要想打动他们，酒鬼酒需要开发新的产品。”中投顾问研究员简爱华表示：“酒鬼酒网上销售还有很多功课要做。此外，如果线上线下产品没有差异化，反倒会打乱了价格体系，影响到线下的正常销售。”

### “白酒业高增长”已终结

从已公布的11家白酒企业的中期业绩来看，虽然一些酒企仍维持着增长态势，但是与去年各企业中报报告的近50%的快速增长相比，业绩下滑已是不争的事实。这些上市白酒企业的中期业绩在一定程度上印证了此前一些专家的看法：白酒业高增长的黄金时代已经一去不复返。

其中，业绩最好的两家为五粮液和洋河股份，前者净利润57.9亿元，同比增长14.76%，后者净利润32.8亿元，同比增长3.5%。

包括酒鬼酒、水井坊、金种子酒、老白干酒、古井贡酒等多家上市白酒企业都出现了业绩下滑，酒鬼酒业绩下滑最为严重，今年上半年净利润仅为去年同期的12%。

白酒企业的预收账款往往被视为利润调节的“蓄水池”，其充足与否，对公司的业绩预期有着直接的影响，同时预收账款也能一定程度反映一家公司在行业内的地位以及议价能力。

在对各酒企中报中预收账款进行统计后可以发现，五粮液年初预收账款64亿元，中报公布的预收账款为33.9亿元。而今年上半年业绩相对较好的伊力特预收账款也从年初的5.2亿元，下滑至年中的8100万元。预收账款的减少意味着下半年酒企的营收增长将继续处于低谷。

对于酒企预收账款的大幅下降，中山证券食品分析师夏育松接受媒体采访时表示：“目前很多经销商都看淡整个白酒企业的前景，这导致他们不容易提前打款，有些经销商肯提前打款，也是迫于厂商的销售政策压力，但打了款之后他们也不急于提货。”

(新京报)